

# 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 马祖光:科研报国 一生“追光”



时,在马祖光的行李箱里,除了衣服和鞋子,只有一大堆笔记本和为实验室购置的小型仪器。

马祖光科研、治学极为严谨。他受托主编一本激光统编教材时,面对25万字的书稿,他将每一页、每一行,甚至每个标点符号都认真推敲,几易其稿。大家都认为可以付印的时候,他建议再检查一遍:“严谨是做学问最起码的态度!”

从教数十年,根据国家发展需要,马祖光不断调整研究方向,先后提出激光介质光谱、新型可调谐激光、X光激光、非线性光学技术、红外激光技术和激光空间信息技术等多个颇具创新性的世界前沿科研方向。

在国际上首先实现激光振荡10项,发现新荧光谱区17个,首先观察到非线性光学过程7种,首先观察到了13个新谱区……马祖光承担了一批激光工程应用亟待解决的重大课题,取得了一批处于国际前沿水平或国内开创性的科研成果,多次获得国家自然科学奖、国家专利以及省部级科技进步奖。

然而,当时的外国专家认为,马祖光的成果是使用国外的实验设备取得的,在论文中把马祖光的名字写在了第三位。马祖光据理力争,最终,这项发现被认定只属于他一个人。

“我争的是国家的声誉、国人的尊严。这是中国人做出来的,荣誉应该属于中国。”马祖光说。

别人白天用实验设备,他就躲在人家休息的时间,从晚6点到次日早9点做实验。回国

文/新华社记者 杨思琪  
(据新华社电)

## 赵宝桐:不朽的“空战之王”



赵宝桐,1928年出生于辽宁省抚顺市,1945年8月参军,参加过辽沈战役和解放抚顺、武汉三镇等战役战斗。1949年入第四航空学校学习,是新中国第一批飞行员。抗美援朝战争爆发后,飞行只有50多个小时的赵宝桐英勇顽强,首战告捷。

1951年11月4日,100多架敌机进犯清川江等地区。

“注意,前面有敌机!”赵宝桐从耳机里听到大队长牟敦康的声音,只见大约6公里外有10余架敌机。大家投下副油箱,加大速度爬高,按战斗队形向敌机展开攻击。

敌机被志愿军飞机打了个措手不及,四散逃离。赵宝桐因冲得太猛,一下子进入了20多架敌机的中间。几架敌机马上围拢过来,把机头对准了他的飞机。赵宝桐

毫不迟疑,猛地一拉操纵杆向斜上方冲去,机身旁闪过道道弹光。等他回过头来,看到4架敌机正在左转弯,露出一个空档,他驾机冲了过去,顺势咬住一架敌机紧追不放,并果断开炮,敌机一头扎进江湾的泥滩里。在随后的空战中,赵宝桐又击落一架敌机,首次空战就取得骄人的战绩。

同年12月2日,志愿军空军迎来大空战。志愿军空3师首次全师出动,配合友军4个飞行团的兵力,升空迎敌,飞至顺川、清川江口上空时,与美军20架F-86“佩刀”战斗机迎面相遇,双方在空中展开厮杀。赵宝桐毫不畏惧,上下冲杀,一举击落F-86飞机2架,成为空3师击落“佩刀”战斗机的第一人。

赵宝桐在抗美援朝空战中击落美机7架、击伤2架,创造了志愿军飞行员个人战绩最高纪录,被授予一级战斗英雄荣誉称号,两次荣立特等功,成为中国空军历史上的“空战之王”。他驾驶的米格-15战斗机,至今陈列在中国航空博物馆里,机身上喷着的9颗红星,极为闪耀。

文/新华社记者 张玉清 吴李华  
(据新华社电)

在江苏徐州邳州市龙泉泽后园公墓,有一座杨松林烈士墓。这里,常迎来祭奠他的亲人、普通市民、公安战线的后辈等。

杨松林,江苏徐州新沂市合沟镇前八杨村人,1955年6月出生。1976年3月至1990年11月在沈阳军区39军116师服役,历任战士、班长、副班长,在部队期间先后多次受到嘉奖,荣立三等功3次,并被部队授予“学雷锋先进分子”荣誉称号。1990年11月转业分配至邳州市公安局。

2003年11月3日18时许,在邳州市铁富镇,一辆无牌红色面包车拒绝接受检查并逆向闯卡逃窜。时任邳州市公安局交巡警大队五中队副指导员的杨松林正在执勤,立即驱车追趕。当警车追至与面包车平齐时,对方打开车窗对着眼警车开了一枪,并说“再追就打死你”。

由于地处偏远地带,手机信号全无,杨松林无法与同事取得联系。他临危不惧,只身一人驾车追出8公里,两辆车数次剧烈撞击,终将面包车逼停在路边。杨松林与5名持枪、持刀歹徒展开殊死搏斗,身中枪弹和30余刀。已成一个“血人”的他死死揪住一名歹徒的胳膊不放。身遭多处致命创伤倒地后,杨松林还是没有松手,歹徒硬是将他的手指一根一根地掰开后才逃离现场。

8公里的追击堵截,5分钟的生死较量,9颗牙齿被齐齐砍断,37刀和1颗子弹,14米的鲜血淋漓……杨松林倒在了这段日日夜夜守卫、巡视了无数遍的公路上,生命定格在了48岁。

送别英雄的那天,街道上出现了长长的队伍,自发前往送行的各界群众打着“烈士虽去,英名永留邳州”“生为人民,死亦鬼雄”的挽幅,表达他们对杨松林的深深悼念和敬仰。江苏省人民政府将“平安卫士”称号追授于杨松林,2004年2月他被公安部追授二级英模。

如今,杨松林的儿子杨宁和女儿杨红都接过了父亲的接力棒,加入了公安战线。“父亲没走完的路,我们一起走。父亲没完成的愿望,我们一起完成。”2016年,儿子杨宁怀着对军旅生涯的不舍,转业后毅然选择从警,成为江苏省南京市公安局交警支队警务保障室的一名民警。当他第一次看着镜子里穿着警服的自己,泪如泉涌。“爸爸您看到了吗,我穿着和您一样的警服,站在你曾经挚爱的岗位上。”

父亲的一言一行一直影响、鞭策着兄妹俩。如今,杨宁已成为业务能手,先后获得嘉奖。“我们兄妹能一起为父亲挚爱的公安事业继续奋斗,感觉很幸福。我想,父亲也一定会很欣慰!”杨宁说。

文/新华社记者 邱冰清  
(据新华社电)

## 宝力格:

## 冲锋在前的好警察

在一线岗位上忠诚担当勤勉履职,急难险重任务总是冲锋在前,多次冒着生命危险抓捕犯罪嫌疑人……他是同事眼中的“拼命三郎”,是同为警察的妻子心中的模范榜样,他就是在抓捕犯罪嫌疑人过程中英勇牺牲的民警宝力格。

宝力格1969年出生在内蒙古自治区包头市达茂旗的一个普通蒙古族家庭。1990年从原公安边防部队退役后,他在多处公安机关任职,最后的职务是呼和浩特市公安局玉泉区分局刑警大队三中队指导员。

2007年5月16日,玉泉区发生一起恶性案件,1名犯罪嫌疑人打死3人、打伤1人后潜逃。民警通过走访调查,在最短时间内锁定了犯罪嫌疑人张兰同,并将他围堵在家中。看到民警,张兰同抄起一把尖刀,边挥舞边拼命嚎叫:“谁进来我就跟谁拼了!”

面对情绪失控的犯罪嫌疑人,现场指挥组决定挑选4名素质好、技能强的民警组成突击小组。“局长,让我上吧!”宝力格主动请缨。据在场同事陈青华回忆,宝力格这么做他一点儿都不吃惊,他与宝力格一起战斗了近10年,每次执行任务宝力格都冲在前面。

突击小组成立后,立即进入现场。趁着犯罪嫌疑人注意力下降,宝力格第一个冲上去,奋力抓住张兰同拿持尖刀的手臂。就在这时,一股鲜血飞溅而出。原来,在扑向张兰同的瞬间,宝力格左腋下的动脉被对方挥舞的尖刀刺穿了。第二天,宝力格因失血过多,献出了年仅38岁的生命。

“宝力格在工作中就像一只勇猛无畏的老虎!”陈青华说,“这种事例太多了,一次玉泉区发生一起涉枪案件,在抓捕行动中,宝力格第一个冲上去,夺枪、制服的动作一气呵成,特别精彩。”

宝力格从警18年,先后参与侦破刑事案件1000余起,抓获犯罪嫌疑人300余名。宝力格牺牲后,被追认为革命烈士、自治区优秀共产党员、全国公安系统一级英雄模范。

2008年5月19日,张兰同被呼和浩特市中级人民法院一审以故意杀人罪判处死刑。

“警012642”是宝力格牺牲前所用的警号。如今,这个警号牌被佩戴在妻子索莲红的胸前。她是呼和浩特市公安局玉泉区分局小召前街派出所的一名民警,宝力格牺牲后,她时刻以丈夫的言行作为行动准则,工作再苦再累都冲锋在前。

“这个警号牌是我专门向组织申请的。佩戴着它,我就有一种力量。”索莲红坚定地说。

文/新华社记者 刘懿德  
(据新华社电)

## 张叶良:舍生忘死勇斗歹徒



张叶良,1962年7月13日出生于浙江杭州萧山,1992年6月加入中国共产党,1995年12月参加公安工作,历任浙江省杭州市公安局萧山区分局治安大队民警、副大队长。

2004年1月4日晚,他与持刀拒捕的歹徒展开英勇搏斗,不幸身中数刀壮烈牺牲。同年,张叶良被追授为全国公安系统一级英雄模范,被批准为革命烈士。

2004年1月4日16时许,杭州市公安局萧山区分局接到报警,称有人被数名犯罪嫌疑人非法拘禁在某酒店。张叶良接到警情后匆匆和家人道别,奔赴案发地。他意外获知该案主谋将于当晚回到该酒店,果断决定组织人员守株待兔实施抓捕。

抓捕过程中,张叶良和同事与2名犯罪嫌疑人缠斗在一处漆黑狭窄的过道中。歹徒挥舞着尖刀拒捕,张叶良身中数刀,其中一刀刺穿心脏。最终,房门被打开,嫌疑人慌乱逃窜。血流如注的张叶良仍以顽强的毅力紧追不舍,再次被歹徒刺伤,终因伤势过重,经抢救无效壮烈牺牲。中途他曾摸出带血的手机,试图联系在外待命的同事,几次张口却已说不出一个字。

文/新华社记者 马剑  
(据新华社电)



## 张杰明:誓死与歹徒搏斗的公安英模



杰明当即布置好相关任务,展开搜查。5分钟后,张杰明首先发现进入财务室走廊的大门缝隙中漏出一丝弱光,他立即喝令犯罪嫌疑人出来,然后自己率先冲了进去。

3名犯罪嫌疑人发觉有警察后,一边挥舞三角刮刀一边向外分头逃窜。其中一名犯罪嫌疑人在往外逃窜时,被张杰明拦住。穷凶极恶的嫌疑人挥舞凶器向张杰明乱刺。

在与犯罪嫌疑人搏斗中,张杰明先后被犯罪嫌疑人刺中18刀,其中一刀刺破心脏和肺部,伤口深达18厘米。在生命的最后关头,张杰明仍死死抱住犯罪嫌疑人双膝没松开。

凶残的犯罪嫌疑人始终无法摆脱英雄那铁钉般的双手,5分钟后,听到搏斗声的两名战友及保安赶来,一起将犯罪嫌疑人制服,张杰明才松开双手。“你们把他(歹徒)带回去,我可能不行了”,说完这句话,张杰明昏死过去,最终再没醒来。

年仅30岁的张杰明因大量失血,伤势过重,抢救无效壮烈牺牲。

2003年9月25日,公安部追授张杰明为“全国公安系统一级英雄模范”;2003年12月18日,公安部追授张杰明为“革命烈士”。

文/新华社记者 刘良恒  
(据新华社电)

接到指令后,12号车组火速赶到育英小学值勤室。向报案人了解具体情况后,

张

杰

明

2003年8月31日,张杰明在执行重大警卫任务中,主动要求到情况最复杂的巡区担负巡逻处警工作。当日凌晨4时11分,张杰明、罗细海、陈卫3名民警组成的长沙市公安局巡警支队芙蓉大队12号巡逻车组正在长沙市韶山路巡逻,接到长沙市公安局110报警中心指令,称有3名盗窃犯罪嫌疑人翻墙进入芙蓉区育英小学,要求12号车组火速处警。

接到指令后,12号车组火速赶到育英小学值勤室。向报案人了解具体情况后,

张

杰

明

2003年8月31日,张杰明在执行重大警卫任务中,主动要求到情况最复杂的巡区担负巡逻处警工作。当日凌晨4时11分,张杰明、罗细海、陈卫3名民警组成的长沙市公安局巡警支队芙蓉大队12号巡逻车组正在长沙市韶山路巡逻,接到长沙市公安局110报警中心指令,称有3名盗窃犯罪嫌疑人翻墙进入芙蓉区育英小学,要求12号车组